

建筑设计中绿色建筑设计要点分析

熊月

云南省设计院集团有限公司

DOI:10.32629/bd.v3i6.2402

[摘要] 在建筑工程设计的过程中,绿色建筑设计理念越来越多的被人们所重视,同时很多的新型原料和先进技术也得到了广泛的应用,这有效的减少了材料消耗,同时也使建筑的外观更加理想,建筑的现代气息也更加浓重,在此基础上设计出科学的绿色建筑设计方案,能很大程度的减少能源消耗,减轻环境污染,所以在建筑设计中应用绿色建筑设计,能够有效的推动我国建筑行业的更好更快发展。鉴于此,本文主要分析建筑设计中绿色建筑设计要点。

[关键词] 建筑设计; 绿色建筑; 可持续发展

1 绿色建筑的基本内涵

绿色建筑是本着可持续发展的理念,在建筑行业中进行创新和突破,达到节约能源、保护环境、降低污染的目的。绿色建筑要求用科学有效的手段进行房屋的建造,实现节能、节地、节水的最终目的。绿色建筑不仅节约了资源、提升了效益,还推动了建筑行业的变革,最大限度地活跃了建筑市场,取得了良好的社会效益、生态效益和市场效益。总之,绿色建筑是在少破坏生态平衡的基础上,消耗更少的资源的新型化建筑。

建筑行业在建造过程中产生了污染环境、高能耗、破坏生态平衡等一系列问题,不符合可持续发展的人类共识。因此,将绿色建筑设计理念融入各类建筑,贯穿于立项选址、设计、到施工及运营维护全建造过程中。绿色建筑设计在应用过程中可减少资源浪费,提高能源利用率,确保建筑施工及后续使用过程中达到节能、环保的目标。

绿色设计理念将可再生资源利用最大化,综合考虑建筑所在地自然条件,通过科学合理利用,减少空调、采暖设施的使用,通过选择合适的建筑材料,减少资源的过度消耗,利用可再生能源,建立完善的给排水系统。从建筑所在地的自然气候、人文、经济等多方面因素出发,因地制宜,制定科学合理的绿色建筑设计方案。

2 建筑设计中绿色建筑的基本原则

2.1 综合分析,多手段配合

在设计时不仅需要宏观控制和规划,还必须做好做好系统的管理工作,将设计落实到每个环节中,进行综合性的分析,不能一味的从某个环节入手,更不能忽视每个环节之间的衔接和系统性。建筑在进行选址和布局等环节的时候,要严格的按照相关规定和标准开展节能设计监督工作。设计师通过多种方法实现建筑节能设计,比如排水、电气设计、照明以及通风等环节中,都可以积极的展开节能设计工作。

2.2 从整体出发进行规划

整体规划是指建筑工程设计和实践的整个过程。在建筑工程进行设计的过程中必须要重视整体规划,必须要从实现节能环保的各个角度进行统筹考虑,分析测算。必须要从整

体出发考虑建筑节能的规划和实践,做好宏观管理工作,是整个建筑绿色设计中不可或缺的重要环节,才能保证设计的节能,最终保证工程设计工作顺利地开展。

2.3 与气候条件相适应的基本原则

气候适应性原则是建筑绿色设计的基本原则,每个地区都有其地区的气候特色,地区之间气候存在着较大的差异,所以应结合当地实际情况进行设计。在建筑设计的过程中,应努力从最大程度上节省能源,充分的利用当地现有的自然资源,比如太阳能、风能等,同时应考虑及时的消除恶劣气候环境所带来的不良影响。坚持趋利避害的基本原则,结合建筑设计的总体结构,积极的应用先进的材料,从而为室内环境创造良好的氛围,从根本上提高室内的舒适性和健康。综上所述,气候条件的充分利用可以有效的达到节能环保的目的,提高人们利用建筑的效能,促进建筑行业的可持续性发展。

3 建筑设计中绿色建筑设计要点

3.1 选用绿色环保材料

近年来,为了营造更加健康的居住环境,建筑行业快速发展,并出现了很多绿色环保材料。以往在装修过程中使用的板材,会释放诸如甲醛等大量有害气体,对人的身体健康产生不利影响,建筑的使用主体是人,不断提高舒适性、安全性、耐用性,使之享受更高品质的生活应该放在第一位。在选择建筑内部材料的时候,要综合考虑外观、性能、使用效果等方面,确保满足绿色环保、经济实惠、低碳环保的原则,促进室内环境优化。在今后发展过程中,会出现更多新型材料,建筑设计应坚持与时俱进理念,关注市场变化情况,保证建筑绿色的先进性。

3.2 建筑的规划设计

建筑工程在进行设计的时候应该将绿色节能的理念融入到每个环节中,设计之前必须要真正的了解建筑工程的整体状况。我国本身的地形和气候比较复杂,进而导致建筑布局 and 规划的时候也会存在着复杂性,最终造成我国建筑类型种类的多样性,不同类型的建筑需要不同的规划工作。比如北方建筑在进行设计的时候必须要考虑到北方比较寒冷的

冬季,气温比较低,在进行布局的时候应该选择背风向阳的方式。南方建筑在进行设计的时候,必须要考虑到南方比较炎热的夏天,在进行布局的时候应该保证空气的流动性,从而才能够达到较好的散热效果。我国南北方建筑在朝向方面也存在着差异性,北方为了能够抵御严寒,往往会坐北朝南。南方并没有固定,应结合实际情况做好规划和布局工作。在建筑的室内设计过程中也应考虑诸多因素,因为室内环境不仅需要具有一定的舒适度,还必须要具有一定的审美性和艺术性,比如,在室内可以种植一些绿色植物,还可以有效的达到净化空气的效果。

3.3 自然通风设计

自然通风也是建筑设计中极为重要的问题,科学、合理的设计能够保证建筑更加节能和舒适,良好的自然通风不仅能够有效的改善室内的热舒适度,还能够有效的降低空调运行的时间和功率,最终到达节约能源的目的。建筑设计的时候必须要结合四季的自然通风,如合理避开冬季主导风向,可以通过被动的方式通过室外气流带走室内的余热,最终保证室内环境的舒适性,达到节能环保的目的。

3.4 利用自然优势

在我国房地产板块的高速发展下,房地产企业不断扩建建筑规模,过程中可能会对自然环境进行改造。在这种情况下,虽然短时间内可以取得显著受益,但后期会引发一系列问题,需要投入更多资金去维护,这显然是不合理的。因此要充分利用自然优势,避免对生态环境造成破坏,实现人与自然和谐相处。如自然采光,不仅可以节省日常照明的用电量,还能够起的杀菌作用,保证室内环境健康。南方在设计建筑群体的时候,要注重前后排列,保证后排建筑采光优良,要遵循南小北大、南低北高的原则。将自然环境和建筑设计相融合,能够取得很好的效果。

3.5 建筑朝向设计

建筑工程在选择朝向的时候必须要充分的考虑到当地的气象条件以及地理环境等诸多因素,应该坚持节约用地的

基本原则,优先选择本地区的最佳朝向,满足冬季可以获得更多的日照,必须要因地制宜选择最佳朝向,最终达到节能和舒适的基本要求。

3.6 加大对新能源的利用

绿色建筑为了节约资源,通常会加大对新能源尤其是可再生资源地利用。太阳能就是绿色建筑中使用的最广泛的一种能源,它有着成本低、污染小、易获取的特点,我国的大部分地区就实现了对太阳能的广泛利用。沿海城市可以利用其丰富的潮汐能进行发电,西北地区则有着丰富的风能资源,可以将风能作为绿色建筑的主要利用资源。

总之,绿色建筑是未来建筑行业的发展方向,这样的建筑能为人们提供健康、舒适又安全的居住场所,同时又能有效地利用资源,实现建筑业的可持续发展。我国的绿色建筑设计方面仍有很大的发展空间,制定合理的绿色建筑设计方案,就一定能实现水资源、土地资源、建筑材料等的合理利用,降低经济成本,更好地保护环境。绿色建筑设计还有很长的路要走,我们要根据实际情况,做出最优化的设计方案,实现建筑业的可持续发展,平衡好自然、资源和人三者之间的关系。另外,我们个人也有可以为绿色发展做的事情,比如把家中的普通灯泡随手换成节能灯,这样从身边的小事做起,就一定可以和建筑业共同创造环保节能的新局面。

[参考文献]

- [1]魏红菊.建筑设计中绿色建筑设计要点解析[J].住宅与房地产,2018,(06):79+81.
- [2]石改芹.建筑设计中绿色建筑设计要点分析[J].智能城市,2019,5(07):53-54.
- [3]张旭红.建筑设计中绿色建筑设计要点研究[J].山西建筑,2016,42(32):206-207.
- [4]赵小龙,邹开成.建筑设计中绿色建筑设计要点研究[J].建材与装饰,2016,(44):74-75.
- [5]滕达峰.浅析建筑设计中绿色建筑设计要点[J].江西建材,2015,(20):15+37.